“中外服·美邦国际大学生赴美带薪实习”项目介绍
   中国对外友好合作服务中心（以下简称中外服）赴美社会实践项目，即Summer Work & Travel USA基于美国政府于1948年通过的信息及教育交流法案（Smith-Mundt Act），该法案为交流访问项目建立了基本框架。

    此法案于1961年被纳入并扩展为教育及文化平等交流法案（Fulbright-Hayes Act）。项目在中国大陆推广之前，已经在欧洲、美洲及亚洲其他国家和地区成功运作了30余年，每年约有十五万来自世界各国的学生利用他们的暑假，持J-1签证进入美国企业进行为期3~4个月的短期社会实践。并利用实践之余的时间，在美境内旅游或实地体验美国生活，了解美国风土人情。

项目的特点在于为全世界大学生提供了一个踏上美国国土、体验美国生活文化、提高英语能力、进入美国企业与美国同事以及来自其他国家学生并肩工作的机会。项目全程接受美国政府监管，并享有医疗及意外保险。每个参加项目的学生以合法纳税人的身份在美国企业进行社会实践，与美国同事同工同酬。这给予学生全面提高综合能力的锻炼机会，同时也减轻赴美学生的经济负担。

2006年，中外服首先将此项目引入中国大陆。2007年先后与北京大学、首都师范大学、北京科技大学、北京第二外国语学院、西安外国语大学等知名院校进行了合作。首批近百名学生全部顺利获得美国使馆签证，赴美开展了3~4个月的社会实践活动。次年，全国90余所高校近千名学生赴美。2009年，全国参与中外服赴美社会实践项目的院校增加到120所，近1500名学生成功赴美。美国本土合作企业超过200家。

申请资格

年满18周岁的全日制在校就读大学生

学习成绩优良、在校表现良好，经过学校审核推荐

有独立自主能力、能够适应新环境

具备良好的英语沟通能力，通过项目综合评估

工作积极努力、任劳任怨、认真负责

愿意接受挑战并对美国文化有兴趣者

工作企业介绍：

    中外服·美邦国际大学生赴美带薪实习项目的实习企业遍布全美，包括西雅图波音飞机制造公司、奥兰多环球影城主题乐园、洛杉矶六旗魔山主题乐园、黄石国家公园、科罗拉多大峡谷国家公园、麦当劳、7-11、希尔顿酒店、万豪酒店、温德姆酒店等八十余所企业。企业按照美国国务院的要求，让每一位国际实习生在完善的劳动制度下工作，享受与所有员工同等的待遇，并且同工同酬。

    学生实习的岗位多为基础岗位，这是为了让同学们能够在短时间内熟悉岗位，尽快上岗开始实习工作，一方面能够尽快开始文化交流活动，另一方面也可以保障日常的生活开支。常见的工作岗位有：销售助理（sales help），收银员（cashier），厨师助理（food service），游戏操作员（attract attendence），游戏员（games），玩偶扮演（character）,检票员（main gate），安保员（security），客房清洁（housekeeping），前台接待（register）等。这些工作岗位给予同学们与美国同事以及来自其他国家实习生并肩工作的机会，使得同学们可以更好的与美国人民进行交流。但必须强调的是：实习工作并不轻松，需要同学们认真努力、吃苦耐劳，这样才会赢得企业的好评，自己也才能获得更大的收获。

实习的时间为2～4个月，工作结束后项目自动赋予实习生30天的旅行期。一般来说，实习时间越长越容易获得实习岗位，需同学们提供所在学校相应的放假证明。旅行期给予同学们很好开阔自己眼界的机会，饱览美国的风景名胜。在此，中外服·美邦国际提醒同学们，在旅行期最好选择去美国知名高校参观，为以后的出国深造做好考察和准备工作。

暑期赴美社会实践项目优势

美国国务院制定项目，安全性有可靠保证

美国企业的工作经验，增加学生的就业形势

全英文环境中与美国同事并肩工作，让学生拥有良好口语沟通能力

提高学生的独立生活能力，建立良好的自信心

学生实习期间薪水足以负担在美日常生活费用，经济负担相对较小

与世界各国的学生工作生活，培养同学们的大世界观

考察美国大学

参加美国政府指定的文化交流项目，获得良好的美国签证记录

全资质的出境法律保障
