健康管理专业发展规划
一、 健康管理专业发展背景
1、 政策要求
提高国民健康素质是我国政府确定的重要社会发展目标之一。健康管理是实现这一重要目标的最有效途径之一。卫生部（现已并入组建了国家卫生和计划生育委员会，下同）颁布实施了预防性诊疗服务规范，将健康产业( 非医疗性服务)的主题定为健康管理。卫生部、保监会及劳动和社会保障部明确把健康管理作为医疗保险风险控制的有效策略等政策措施的出台，都为健康管理的行业发展指明了方向。卫生部职业技能鉴定指导中心于2004 年组织有关专家探讨是否有必要设立一种新职业来满足社会健康管理的大量需求。2005 年，中心组织开展了健康管理师新职业的申报工作，健康管理在我国是刚起步并蓬勃发展的新兴行业。目前, 能够系统全面地提供健康管理服务的机构很少，仍处在起步阶段, 包括以体检为核心的健康体检中心、以休闲娱乐为核心的休闲度假中心、以中医健康调理为核心的健康服务机构等，并不能够满足人们对系统地解决健康问题的需求。健康管理主要需要三类人才：一类是健康管理师，一类是营养师，还有心理咨询师，而由于这些人才都属于国家近年公布的新职业人才，现有的资源有限，大部分需要经过培训，所以对于整个健康行业来说都十分紧缺此类人才。由此可见，设置健康管理本科专业，从高级人才培养的基础阶段抓起，培养出市场急需的相应人才已迫在眉睫。
2、国际接轨
有数据显示,在美国有700家健康管理公司，已累计为9000万人口提供健康管理服务,这意味着每10个美国人中就有7人享有健康管理服务。美国的健康国民2010目标是全国75%的公司为公司职员提供全面的健康促进计划；在欧洲，约有70%的雇主为公司员工购买健康管理计划；芬兰基层社区卫生服务组织比较成熟，从20世纪70年代开始，探索通过改变人群生活习惯，从源头上控制疾病危险因素的新型健康管理模式；英国医疗保险公司(BUPA)在全球190个国家和地区为820万人提供服务，并且还经营了疗养院、医院、诊所和健康评估中心；在日本，不到2亿人口就有60多万营养师为人们提供专业的健康管理服务,由政府和民间健康管理组织合作，对全部国民进行健康管理,其健康管理组织多且成熟，如PL东京健康管理中心、赤十字社熊本健康管理中心等。而中国有13 亿多人口，目前有健康管理师不足10万人。早在2007 年，健康管理就已列入国家“十一五”规划，劳动部、卫生部公告中明确把健康管理师作为卫生特有行业，实行就业准入。当时全国预计人才缺口400 万人，市场需求是巨大的。因此开设健康管理本科专业，为健康管理行业提供专业人才，是与国际接轨的举措，也是大势所趋。
3、缓解人民对健康的需求
健康管理是对健康人群、亚健康人群的健康状况、生活方式和居住环境进行评估，为个人和群体提供有针对性的健康指导，并实施干预的全过程。随着我国人口向老龄化社会的转变，以及全国亚健康人群的不断增加，对不同人群健康进行管理已经成为一个迫切的市场需要。
当前，我国人民群众的医疗费用在生活支出中的比例普遍较高。过高的不健康风险因素和过多的就诊次数是主要原因。它证实了当个人的不健康风险因素增加时，医疗开支也随之增加这一关系。随着风险因素的增加或减少，就诊次数和费用也相应地增加或减少。
经过研究发现，个人的不健康风险因素是可以控制并降低的。哈佛公共卫生学院疾病预防中心的研究表明，通过有效地改善生活方式，80%的心脏病与糖尿病，70%的中风以及50%的癌症是可以避免的。针对低风险个人的健康管理计划是保持个人健康状态并降低医疗费用的关键。通过减少低风险或中等风险人群向高风险方向的流动，健康管理计划能有效地减少高风险人群的总数量。由此出现了“健康管理师”这一职业。我校申报的健康管理专业，正是为了适应市场需求培养专业人才。
4、人才缺口
中央十八大报告中提出，我们的医疗体系要从“病有所医”发展到健康管理的这样一个格局。2013年9月28日，国务院印发了《关于促进健康服务业发展的若干意见》(国发〔2013〕40号，以下简称《意见》)。《意见》提出，要在切实保障人民群众基本医疗卫生服务需求的基础上，充分调动社会力量的积极性和创造性，着力扩大供给、创新发展模式、提高消费能力，促进基本和非基本健康服务协调发展。力争到2020年，基本建立覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的健康服务业体系，健康服务业总规模达到8万亿元以上。由此可看出，健康管理这个行业的专业人才的需求在不断增加，深受社区卫生服务中心、医院体检中心、健康管理公司等用人单位的亲睐，健康管理专业的设置符合政策要求，是与时俱进的举措。
目前，从业人员主要分布在医疗机构、疾病预防与控制机构和社区卫生服务机构中，从事健康管理、健康咨询和健康指导的工作，其中也有一部分在健康管理公司中任职。全国所有从事本职业或本职业相关工作的人员应不少于10万人，特别是社区卫生服务机构中的工作人员占主要多数。
随着我国人口向老龄化社会的转变，以及全国亚健康人群的不断增加，对不同人群健康进行管理已经成为一个迫切的市场需要。因此，对于此类专业人才的需求也不断增加。
鉴于此，华中科技大学武昌分校申请设置健康管理专业，旨在培养健康管理专业人才，满足中国日益增长的健康管理与老年服务的需求。同时，为了适应全面建设小康社会的需要，提高全民族的健康意识和身体素质，培养和造就，健康管理人才，增强健康管理水平。
二、健康管理专业人才需求现状
健康管理是健康服务业的支撑产业，随着国家对健康服务业的高度重视，健康管理已成为引领和推动中国科技与产业发展的重要领域。但目前健康管理专业人才紧缺，已经成为影响其发展的瓶颈。2013年10月发布的《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》（国发〔2013〕40号）（以下简称《意见》）中指出要加快发展以健康管理与促进为重要支撑产业的健康服务业。行业要发展，人才是关键。在《卫生事业管理“十二五”规划》中对“开展健康管理教育和培训”提出了明确的要求。《若干意见》中也明确指出“支持高等院校和中等职业学校开设健康服务业相关学科专业，引导有关高校合理确定相关专业人才培养规模，规范并加快培养健康管理师等从业人员。”当前，真正开展健康管理专业教育的高校还不多，且多集中于南方地区。可以认为：高起点建设健康管理专业，尽快开展健康管理人才专业化培养，既是国家需要和市场需求，也是院校改革发展的良好契机。
1、政府工作职能的需要
健康管理是政府维护百姓健康工作的需要。国家现行医改方案、《意见》、《健康中国2020战略》、《国家全民健康科技行动计划》等文件规划中对健康管理工作都有具体的规定和要求。与此相对应的，落实职能的国家医疗服务体系，即疾控中心、医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院对健康管理及相关人才的需求不断增加。同时，社会群体医疗总费用逐年上涨，迫切需要通过健康管理降低医药费用。
健康管理是国家经济发展的需要。数据显示，我国目前健康服务业仅占GDP 的5% 左右，而美国2009年已达到17.6% 。这表明我国除了政府提供给百姓的基本医疗与公共卫生服务外，其它各类健康服务产业发展潜力巨大。《意见》指出，到2020年我国健康服务业总规模将达到8万亿元以上，将成为我国推动社会经济持续发展的重要举措。
2、健康管理产业快速发展对人才的渴求
进入21世纪，我国健康管理发展面临着难得的机遇，无论在机构数量还是在服务对象和服务内容上，都有了长足的进步。除政府主导的体系机构外，不断涌现出民营资本投资的机构，约占总量的一半。据不完全统计，我国各级各类健康管理相关机构有7 000多家，年服务人次3.5亿，从事服务的人员（包括非医学人员）数十万人，年产值超过500亿元人民币。如此庞大的产业，对健康管理人才的需求是巨大的。人口统计数字表明，我国有6.5亿劳动人口处于亚健康和疾病状态，按照每1 000人配2名健康管理师计算，至少需要130万专业健康管理人员。再加上健康人口和民营资本投资的健康管理机构、健康保险公司等机构对健康管理人员的需求，据估算人才缺口达到200万名。而据卫生部职业鉴定培训中心报告，截至2010年，仅仅培训通过了2 000余名健康管理师。
3、居民个体保健需要
近2-3年研究表明，随着我国工业化、城镇化、人口老龄化进程的加快和生活方式的变化，高血压的患病率已上升至30％以上，糖尿病的患病率上升至10％左右，其上升速度超过了同期大部分发达国家的患病率增长速度。慢病发病率与死亡率越来越呈年轻化态势，慢病及其风险流行已成为影响国民健康与可持续发展的主要威胁。而健康管理在慢病综合防治中具有独特的、不可替代的重要地位和作用；是实现预防为主、抗击疾病重心前移、推动医学服务模式由疾病治疗为主，向预测干预为主转变的重要举措。因此，开展健康管理是当务之急。
同时，群体的健康保健意识逐渐增强，特别是城镇居民。健康的消费需求已由单一的医疗型，向疾病预防型、保健型和健康促进型转变。患者群体、普通保健群体和高端健康消费群体逐步形成，大众多元化的健康服务需求势必催生并促进各类健康产业的发展。
三、专业筹建所具备的条件
华中科技大学武昌分校建于2001年，是按照新的教育机制由教育部批准设立的本科层次普通高校，已连续9年在全国独立学院排行榜中名列第一。为了贯彻《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》(国发〔2013〕40号)精神，大力发展健康管理事业，特筹建健康管理专业。
1．师资队伍
目前健康管理教研室的师资队伍能够满足专业教学需要，具有副高级职称以上的专任教师5人，具有高级职称教师达10多人，比率达到87.5%。教师学缘结构合理，分别来自10多所大学。形成了一支结构基本合理、教学水平和科研能力较强的专兼职专业师资队伍。
2. 课程体系
学校有着丰厚的教学与科研资源，可以校内资源共享。信息科学与工程学院、经济管理学院等开设的管理学、市场营销学、心理学和生物化学课程基础条件良好，师资力量雄厚，课程开设历史长，教学效果好，都已形成成熟的课程体系，可以为健康管理专业开设相应的管理类、信息类、基础医学类相应的课程。
3. 实验实习条件
目前我校具有建有经济管理实验教学中心，云健康中心管理系统、体育教学与体质监测实验中心，引进健康检测管理系统1套（目前用于师生健康管理）；与江苏如皋健康管理与养老基地、武汉哈福健康管理公司、武汉乔亚置业集团公司、武汉珞珈康苑健康管理有限公司等企业建有合作关系，可以满足学生的实验实习要求。
4. 教学与科研
目前健康管理教研室51%以上教师参加了教研科研活动，近三年教研室已成功完成校级及以上科研项目9项，在研项目8项，共发表教学科研论文37篇，出版专（译）著17本，近三年教科研经费达559万元。
四、专业发展规划
（一）总体建设思路
健康管理专业的总体建设思路是，以中国特色的社会主义理论为指导，以教书育人为根本，以师资建设为龙头，以专业建设为抓手，以用人单位人才需求的知识体系为目标，以改革创新为动力，全面提高健康事业管理专业教师的教学水平和教学质量，培养具有创新性的复合型人才。
1.师资建设定位：重点加强师资队伍的建设，稳定现有师资队伍，积极引进一部分中青年教师，吸收一部分重点大学毕业的硕士研究生，争取在1-2年内引进2-3博士研究生，以优化现有师资队伍结构和年龄。
2.专业建设定位：根据我校的实际情况，健康管理专业的培养目标，以就业为导向，以特色求发展，以培养实用型和应用型人才为切入口，重点培养专业基础扎实，知识面宽，表达能力强，职业形象好，具有一定创新精神的复合型人才。
3.专业发展规模定位：根据学校和专业师资实际情况，坚持量力而行，稳步发展的战略方针，在维持现有专业招生规模的基础上，重点在培养学生的质量上下功夫，以使我校培养的健康管理专业学生在市场竞争的环境中具有一席之地，在社会上享有较好的声誉。
（二）总体建设目标
1.师资队伍建设的总体目标
根据学院的发展规划，本专业师资队伍建设的总目标定为：争取在2018年前，建立一支能提供优质本科教学的师资队伍，形成以学科带头人为核心的教学与科研团队，具体措施如下：
（1）提高专职教师的水平和比例
根据学校师资队伍建设规划和健康管理专业发展规划，到2018年计划引进博士2-3人，硕士3人。
（2）引进高层次教学科研人才
积极创造条件制定优惠政策，大力引进相关高新技术人才和学科专业骨干，尤其是引进45岁左右的学术骨干，五年内形成由1至2名学科专业带头人引领的教学科研团队，推进本学科科学研究的发展，以科研促进教学，提高教学质量。
（3）建立规模相对稳定、教学水平较高的兼职教师队伍
实现教学资源共享充分利用周边重点大学的师资力量和有丰富实践经验的企事业单位技术骨干，以提高健康管理专业的教学质量；重点做好外聘教师的管理与协调工作，以提高外聘教师的管理意识、服务意识和质量意识，充分发挥外聘教师的作用。
（4）提高专职教师水平
学院将积极创造条件，鼓励青年教师在职攻读博士学位，同时积极开展各类教师培训，从现在起到2018年，选派1-2人在职攻读博士。使本教研室教师在五年时间内硕士学历以上人数达到100％，博士学位达到50%；充分发挥老教师的言传身教作用，在本教研室专任教授、副教授和兼任正副教授中与青年教师对口开展“一帮一”活动，切实培养和提高青年教师的教学、科研水平。
2.专业建设的总体目标
（1）课程建设
现在目前国内有大学设置了与健康管理相关的专业或者设置了健康管理专业方向，但尚无大学把健康管理直接作为本科专业进行建设。因此，我们要把我校健康管理专业办成最有优势和竞争力的品牌专业，必须重视课程建设。要加大力度，要采取得力措施，依托学校现有管理学科类的课程资源，建设健康管理专业人才培养的课程体系；同时，深化教学改革，高度重视精品课程建设，争取在未来五年内建成校级精品课程1-2门。
（2）教学条件建设（含实验室、教学实习基地、专业图书资料的建设）
学校将进一步优化资源配置，提高资源使用效率和效益，满足健康管理人才培养和学校发展的需要。一方面，健康事业管理专业要充分利用学校现有的条件，开好课程有关的基础实验；同时要根据健康管理的专业特点，2年内建成专业实验室，学校一期将投入120万元用于专业实验室建设。
图书资料充分享用学校先进可靠的高速信息网络系统，和功能较为完善的教学、科研、管理的数字化应用平台。纸质专业图书资料要向毕业设计、课程设计的工具书倾斜，至少每小组一套。
通过校际、校企合作，实现教学资源共享。进一步加强学校与投资方军威集团所属的如皋健康管理与养老基地、武汉哈福健康管理公司、武汉乔亚置业集团武汉珞珈康苑健康管理有限公司等企业的合作，建立稳定的专业实习基地。
（3）教材建设
目前专业负责人张晓燕教授主编的本科教材《健康管理学》已经付梓，预计本年度内正式出版，武汉生教授主编的实验教材《基础医学实验》可以作为健康管理专业的实验教材。本专业教研室计划在3年期间编写健康管理专业课程的相关系列教材及参考丛书，以适应我校健康管理专业人才培养方案的需要。
（4）人才培养发展规划
开办初期计划每年招生75人左右，以后逐步扩大招生规模至每年400人左右。
（三）分阶段、分项建设目标
1.师资队伍建设
2016年年底招聘两个重点大学毕业的医学或预防医学专业毕业的硕士研究生，引进和招聘40～50岁的中青年教师2~4名（包括兼职教师），2016年底引进重点大学的博士研究生1名。在引进人才上需要学校在住房和薪酬上给予一些特殊政策，以加强健康管理专业师资队伍的建设。
2.课程建设
争取在2017年底完成健康管理专业主干课程准备工作，2017年上半年建成相应的课程网站，争取2017年至少有一门课程申报成功校级精品课程。其余主干课程也要完善课程教学大纲、教学内容、课程电子课件、课程复习指导、课程课外作业等内容，为相应的课程网站做好准备工作。
3.教学研究与改革
2015年5月完成健康管理专业培养计划的进一步完善工作，紧紧围绕专业核心能力培养体系的内容进行课程设置，完成各个实践环节的教学大纲制定，包括认识实习、专业实习、毕业实习等，课程设计教学大纲、毕业设计（论文）要求等。
4.实验室建设
做好健康管理专业实验室建设论证工作，并纳入学校2015年实验室建设立项，争取2015年年底完成实验室建设。
5.教材建设
争取学校教材建设项目资助，争取2016年底完成2-3本本专业本科教材的编写和出版工作。
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