2018年台灣義守大學『交流研修』活動簡介
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一、學校簡介
義守大學校務發展依循創辦人林義守先生所堅持的「務實創新、卓越永續」校訓理念，歷經26年蛻變與茁壯，迄今建置有電機資訊學院、理工學院、管理學院、國際學院、語文學院、觀光餐旅學院、傳播與設計學院、醫學院及原住民族學院等9大學院，發展成人文與科技並重、多元人才培育的國際化綜合大學。期間在2016年2月，本校管理學院、觀光餐旅學院及國際學院，三個學院同時榮獲國際商管教育促進協會(AACSB)認證通過，不僅是全球唯一，也是AACSB成立一百週年以來首批三個學院同時通過認證的學校，代表義守大學教學品質獲得了世界級肯定，躋身全球前5%頂尖名校之列。另外，本校也榮登泰晤士高等教育世界大學排名(Times Higher Education World University Rankings)2016年亞洲前200大、2015年世界最佳大學排名前800大，而其中產學合作項目排名世界第344名； 2014年也獲選美國國家發明家學會(NAI)與美國智慧財產權人協會(Intellectual Property Owners Association)全球前百大學術單位。不僅如此，本校也是全台第一所「通識教育暨第二週期系所評鑑」兩項皆獲全數通過之大學。次外，今年最新遠見雜誌舉辦的2016台灣最佳大學排行榜，全台159所大專院校，義守大學在前30名、「國際化」更是前20名，企業最愛大學生評比全台私立大學前10名。由於本校歷年來在教學品質、國際化程度、教學研究的努力與成就，每年不但吸引眾多來自大陸近163所姊妹校千位以上交流生前來學習交流，另外也有千位以上來自世界37不同國家的學生選擇到義守大學就讀，顯示我校辦學績效已經受到高度的國際肯定。

2、 辦學特色
1. 企業辦學，產學資源豐沛整合。
2. 102年獲核准設立醫學院，並已設立學士後醫學系外國學生專班、學士後中醫學系。 
3. 國際學院-台灣首創全英語教學與生活環境。
4. 就業學程聘請產業界講師講授特定專業課程，培育學生具有為企業界優先錄用之優勢。
5. 義守大學獲選為台灣教育部13所綠色大學示範學校之一。2011年高教評鑑中心公佈，ESI論文被引用次數進入全球前1%。
6. 2007-2011年台灣WOS論文統計，冶金工程、數學、奈米科學與技術為全國私校第1。
7. 美國國家發明家學會公布2014年美國發明專利全球學術單位排名，義守大學名列全球百大。蟬連發明專利申請件數全臺灣私立大學第1名。
8. 發明專利公告發證件數連續三年進入100大排名中，私校第1。
9. 管理學院、國際學院、觀光餐旅學院通過Association to Advance Collegiate Schools of Business (AACSB)國際商管教育認證。
三、學院系所
    發展至2017年有9個學院 (電機資訊學院、理工學院、管理學院、語文學院、醫學院、國際學院、觀光餐旅學院、傳播與設計學院、原住民族學院)、42個學系、18個碩士班、7個博士班、4個原民專班，進修部則有17個進修學士班、10個碩士在職專班及2個二年制在職專班。全校近17,000名學生 (含2,000名以上之境外生)，約有551位專任教師，其中90%具博士資格，是一所年輕、有發展潛力的大學。
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2018年大陸交流學校學生注意事項
一、交流人數：
    (一)交換生:  1 名。
    (二)研修生:學期研修生人數超過10名，我校提供相關配套措施，相關細節歡迎聯繫洽談。
二、交流時間：2018年2月22日~2018年6月30日
    接機時間：2018年2月22日 (請務必配合，以符合入台証上核發之日期)
送機時間：2018年6月30日
    報名截止日: 2017年11月10日
三、請假：基於學習成效，我校將要求任課教師比照臺灣學生之請假標準做為准假與
          否之依據，原則上週間不准假，週末時間學生則可自行安排，如有特殊原
          因週間請假，學生可以事先提出申請。
四、獎懲：為建立一致行為規範標準，交流學生違反我校相關規定，將依我校獎懲規
          定辦理，處理情形將由我處轉知 貴室。
五、期中預警：為避免學生異地學習所產生之學習障礙，交流學生若名列期中學習不
              佳預警名單，我處將通知 貴室知悉並協助關懷。
六、入出境：


請務必遵守入出境許可證上附記所記載之「許可停留期限」。依台灣入出境許可之規定，應於許可在台停留期限屆滿前離境。逾期居停留者依法得強制出境，並影響居留或再入境權益。
入境: 請配合我校規定時間。學校安排免費接機，日期未能於學校安排免費接機日期入境者，請自行前來學校報到。
出境: 學生擬提前或延後離台，為安全考量，請提供 貴室之同意書。而延後出境之學生本人尚須簽署切結書。切結延後出境期間之安全將自負。
七、選課、修課：
    (一) 為考量學習成效，建議本科生之選派以大二、大三，研究生之選派以碩二為
         原則。
    (二)學生選派之專業務必對應我校已開設之專業為原則。研究生選擇專業務必注   意其所選擇之專業我校是否有研究所。
    (三)如研究生至我校需指導老師做專題研究，請先參考各系網頁，老師名單並

告知，以便我校事先安排。
    (四)修習學分規定:

交換生-本科生修學分上限為25學分、下限原則為16學分，研究生選修學分上限為15 分、下限為4學分。若因特殊原因須超修上限，超修部份須依我校學分費規定繳交學分費。

研修生-本科生修學分上限為25學分、下限原則為18分，研究生選修學分上 限為15 分、下限為9分。若因特殊原因須超修上限，超修部份須依我校學分費規定繳交學分費。
    (五)建議貴校學生上網選課前，請先瀏覽課程大綱並取得該生於貴校所屬專業
        之認可，以避免返校後，學分不被承認情形發生。
 (六)考量我校各學系特性因素，以下學系將不提供交流學生選修：學士後中醫學系、學士後醫學系、原住民專班及進修部各系所。國際學院收費較高，亦不開放給交換生申請。
(七) 可選讀之系所：

· 電機資訊學院：資訊工程學系(所)、資訊管理學系(所)、電機工程學系(所)、電子工程學系(所)、通訊工程學系。

· 理工學院：化學工程學系(生物技術與化學工程研究所)、機械與自動化工程學系(所)、材料科學與工程學系(所)、財務與計算數學系、土木與生態工程學系(所)。

· 管理學院：企業管理學系(所)、工業管理學系(所)、財務金融學系(所)、會計學系、公共政策與管理學系(所)、國際商務學系。

· 觀光餐旅學院：餐旅管理學系、觀光學系、休閒事業管理學系、廚藝學系。

· 語文學院：應用英語學系(所)、應用日語學系(所)。

· 傳播與設計學院：大眾傳播學系(所)、電影電視學系、創意商品設計學系、數位多媒體設計學系。
· 醫學院：護理學系、物理治療學系、職能治療學系、醫學影像暨放射學系、生物科技學系(所)、營養學系、健康管理學系、生物醫學工程學系(所)、醫務管理學系。
· 國際學院：國際企業經營學系、國際財務金融學系、國際觀光餐旅學系、娛樂事業管理學系(目前國際學院之外籍師資約佔該院總專任師資七成，所有課程皆為英文授課)。   
八、繳費：
(一) 選讀國際學院各學系(國際企業經營學系、國際財務金融學系、國際觀光餐旅學系、娛樂事業管理學系)之研修生，應繳交學雜費新台幣$72,500元 (選修學分上限為25學分，下限為18學分)。(國際學院課程聘用外師教授為主，採全英授課)
(二) 選讀各學院之研修生，應繳交所選修課程之總學分費；學分費之計算，依據各選修課程所屬系所之學分費為計算基準。

    (1) 選修以下系所所開設課程之學分費為每學分新台幣$2,300元：
       企業管理學系所、財務金融學系所、會計學系、公共政策與管理學系所、國際商務學系、工業管理學系所、休閒事業管理學系、餐旅管理學系、觀光學系、應用英語學系所、應用日語學系所、資訊管理學系所、醫務管理學系所、健康管理學系、管理研究所各班。

   (2) 選修以下系所所開設課程之學分費為每學分新台幣$2,660元：

電子工程學系所、電機工程學系所、資訊工程學系所、通訊工程學系、材料科學與工程學系所、化學工程學系、機械與自動化工程學系所、土木與生態工程學系所、應用數學系、大眾傳播學系、電影與電視學系、創意商品設計學系、數位多媒體設計學系、廚藝學系、生物科技學系所、生物醫學工程學系所、護理學系、醫學影像暨放射科學系、物理治療學系、職能治療學系、營養學系所、生物技術與化學工程研究所。
(3) 選讀國際學院以外各學院之研修生若跨院選修國際學院各學系開設之課程時，應繳交國際學院之學分費，每學分新台幣$4,200元(國際學院課程聘用外師教授為主，採全英授課)。

(4) 選修通識中心所開設課程之通識課程學分費為每學分新台幣$2,480元。

(二) 在我校一學期研修期間之住宿費用每人需繳交新台幣15,200元(三人套房/研修期間)。

(三) 另酌收宿舍清潔費用：新台幣1,200元(含1.垃圾處理費、2.枕頭套、被套、床單及保潔墊清潔費)。
(四) 在我校一學期研修期間之保險費用依投保內容不同分別有新台幣1,000、2,600及4,000元，請務必擇一投保，但在大陸已投保相關保險且持有保險證明的同學除外。
    (五) 申辦入出境許可証費用：新台幣620元。
    上述費用須於我校開學後1個月內繳交應繳費用。

九、其他：
    (一) 臺灣生活費一個月約新台幣6,000元，依個人消費習慣而有所增減。
    (二) 交流學生在我校學習之表現將由我處每月彙整寄送 貴室。此外，所有交流學生在我校之上課之出、缺勤、住宿表現、獎懲等紀錄，將併同成績證明於學期結束後，由我處彙整轉交 貴室。
    (三) 來台灣交流期間請務必遵守法律與我校相關規定，若有任何問題與困難，應循二校協定尋求協助，不可擅自離校或離臺。對於擅自離臺的學生，依內政部移民署法規，本校需先通報移民署及警方做成紀錄，此擅自離臺紀錄恐將影響該生及貴校領導及師生們未來入台證之申請。亦請貴校協助追蹤該生離臺後行蹤並隨時與本校建立密切連繫，直至學生平安返家為止。交流學校對擅自離台或違反本校校規學生返回原學校後的處置結果，請提供說明予以本校結案。
    (四) 交流學習聯絡老師: 簡意宜     Email: yiyic@isu.edu.tw
義守大學國際及兩岸事務處

       處長 吳岱栖 敬啟
