附件1： 
武昌首义学院2025年普通专升本招生专业简介
一、计算机科学与技术（湖北省一流本科专业建设点，湖北省服务外包人才培养基地认定专业，校级品牌专业）  专业代码：080901
   培养目标：本专业培养具有系统、扎实的学科基础理论知识，在计算机领域具有较宽广专业知识、较强工程实践能力的应用型本科人才。能够系统掌握软硬件理论知识、具有较强的计算机应用开发的工程实践能力、良好的科学素质和创新能力。
    主干课程：计算机组成原理、嵌入式与接口技术、编译技术、软件工程、数据库应用技术、Linux操作系统、Python程序设计与应用、数据挖掘与知识发现、网络信息安全、软件测试技术、虚拟现实技术、应用软件开发课程设计、专业能力综合实训（创新创业）等。
    就业领域：计算机科学与技术专业应用强、交叉面多，渗透到社会的各行各业，就业领域广泛。能在IT行业及相关企、事业单位、大专院校从事计算机科学理论及应用系统研究、开发、管理、维护等工作，也可以继续攻读计算机科学及相关学科专业的硕士学位。
二、通信工程（校级优势专业） 专业代码：080703
培养目标：本专业培养具有系统、扎实的学科基础理论知识，掌握通信工程专业核心知识，具有较强工程实践能力的应用型本科人才。能够系统掌握移动通信技术、数字信号处理等方面的知识、具有较强的通信系统开发的工程实践能力、良好的科学素质和创新能力。 
主干课程：模拟电子技术、信号与系统、通信电子线路、通信原理、移动通信、数字图像处理、嵌入式系统与应用、CPLD/FPGA设计及应用、机器学习与深度学习、鸿蒙应用开发、云计算平台管理与应用、SDH与通信网课程设计、通信专业生产实习等。 
就业领域：通信工程专业涵盖通信技术、信息技术及电子工程等多个行业，就业方向能够在计算机通信、人工智能、移动通信、网络通信等工程领域从事通信系统开发、设计、制造、测试、运营等工作，也可以继续攻读通信工程及相关学科专业的硕士学位。 
三、机械电子工程（国家级一流本科专业建设点，荆楚卓越工程师项目专业，湖北省省级教学团队，湖北省省级优秀基层教学组织）  专业代码：080204
培养目标：培养适应湖北社会经济发展需要及行业发展需求，“知识、能力、素养”全面发展，具有良好职业道德和人文素质，富有家国情怀，具备扎实基础理论和较宽专业知识面，掌握机械工程领域内的现代设计技术、先进制造技术，具备解决复杂机械工程问题的实践能力，具有一定创新精神和国际视野，能在机械工程领域内从事设计制造、科技开发、工程应用与企业管理等工作的高素质应用型人才，为社会输送德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。    
主干课程：机械原理、机械设计、互换性测量技术基础、机械制造基础、机械制造工艺与装备、机电传动控制、流体力学及液压气动技术、工程测试与信号处理，机械工程控制基础、计算机辅助设计、数控加工编程与仿真、计算机辅助制造、机械工程项目管理、工业机器人基础与编程、智能制造执行系统技术及应用、机器视觉与图像处理、可编程控制器原理及应用、PLC综合实践、数控编程与加工实训、工业机器人编程综合实训、机械原理方案设计综合实践、机械设计综合实践、机械制造课程设计、液压气动综合实践。
就业领域：广泛就业于智能装备和数控机床、机器人和智能制造工厂、汽车及零部件、光伏和风电等行业。部分同学进入上海飞机制造厂、东风汽车、中国石油、三安光电、深圳科瑞、晶盛机电等知名企事业单位工作，且毕业生的素质得到了用人单位的一致好评，就业形势良好，供不应求。另有相当数量的学生考取了武汉理工大学、中国地质大学、华中农业大学、深圳大学、广州工业大学、武汉科技大学、湖北工业大学等高校的研究生，继续深造。
四、机器人工程（国家级新工科研究与实践项目实施专业、教育部高等教育司产学合作协同育人项目实施专业） 专业代码：080803T
培养目标：本专业适应新时代经济发展需求，培养具备人文社会科学素养，数学、外语、物理及计算机基础理论扎实，掌握机器人领域的机械、控制、编程、管理方面的专业知识和工程实践能力，具备创新能力、团队合作能力，能够从事智能制造业、新兴制造业相关领域的先进机电装备设计与制造、机器人系统集成开发、机器人控制与调试、智能生产线运行管理等工作的高素质应用型人才，为社会输送德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
主干课程：机械原理、机械设计、自动控制原理、机器人机械系统设计、机器人检测技术与传感器、机器人驱动与控制、移动机器人技术及其应用、自动机与自动线、机器人视觉识别技术、工业机器人工程仿真综合实践、机器人控制技术与应用综合实践、工业机器人集成设计综合实践、机器人项目方案设计与管理综合实践等。
就业领域：随着未来机器人更加智能，具备更强的感知、决策和学习能力，更好地适应复杂多变的任务需求，将进一步推动机器人工程专业就业领域（工业、医疗、养老、教育、物流、农业、家庭服务等）的发展和创新。目前，该专业学生就业率稳居全校前茅，且高薪行业与专业对口就业率高，毕业后广泛就业于长三角区、珠三角区等智能科技类、智能装备类、系统方案集成类的高新技术企业，从事机器人行业及先进设备的系统设计、智能技术集成服务、自动产线设计与运维等工作。
五、电气工程及其自动化（湖北省一流本科专业建设点，湖北省专业综合改革试点专业，校级品牌专业） 专业代码：080601
    培养目标：培养能够在工程实践中全面体现人文素养、社会责任感和职业道德等素质；能够综合运用电气工程领域相关的基础理论与专业知识，具有分析和解决电气工程领域复杂工程问题的能力；能够及时跟踪本专业领域的发展动态并应用于工程实际；能在发电、输电、配电、供电、电源、电力电子系统、电机控制系统、工业电气自动化、新能源等领域，独立或领导团队在电气设备的运行维护、电气装备的设计制造、电气产品的研发应用、电气工程项目的实施管理等方面取得成就的 “高素质、应用技术型”人才。 
    主干课程：电路理论、电机学、自动控制原理、电力电子技术、电力系统分析、发电厂电气部分、电力系统继电保护、电力系统自动化、新能源发电与控制技术、高电压技术、电气控制与可编程控制技术、单片机及控制系统设计、开关电源技术、电力传动控制系统、变电站仿真运维综合实训、电力系统工程综合实践、创新创业综合实践等。
    就业领域：毕业生主要面向电力、电气装备及工业电气自动化领域，从事这些领域的技术开发、系统设计、调试、制造、运营、技术管理等工作。主要就业单位有电力公司、电力建设部门、电力生产单位、电力设计院、电力规划院、开关电源公司、变频器公司、新能源公司、工业机器人公司及其他电气装备或电气自动化系统的研发及生产类企业、研究院以及具有电气相关专业的高等院校。
六、土木工程（湖北省一流本科专业建设点，湖北省专业综合改革试点专业，湖北省省级教学团队）专业代码：081001
培养目标：本专业培养适应社会主义现代化建设需要，德、智、体、美全面发展，具备从事土木工程结构设计、施工及管理的能力，具有初步的应用研究与开发能力，掌握结构设计、建造、管理及应用研究和开发基本理论和方法；能从事土木工程的设计、施工与管理工作高素质应用型专门人才。获得土木工程师基本训练，有较宽广的专业知识、较强实践动手能力。
主干课程：工程力学、结构力学、工程地质与基础工程、混凝土结构设计原理、钢结构设计原理、混凝土结构设计及砌体结构、钢结构设计、现代施工施工、平法识图、结构电算、结构检验、BIM 基本原理、信息化装配式施工、工程概预算、道路工程、桥梁工程、公路工程检测技术、道路电算、桥梁电算、道路施工、桥梁施工等。
就业领域：我国城镇化发展方兴未艾，国家“一带一路”战略全面铺开，对土木工程专业人才提出了迫切的需求。毕业生可以到相应的建筑设计院、市政设计院、建筑施工企业、路桥施工企业、监理公司、工程检测公司等企事业单位或管理部门从事工程设计、施工、检测及管理等方面的工作。
七、工程造价（校级优势专业）  专业代码：120105
培养目标：本专业培养德、智、体全面发展，适应21世纪建筑业发展需要，掌握现代工程造价管理科学的理论、方法和手段的应用型高级工程造价人才。本专业学生将具备工程建设项目投资决策和全过程各阶段工程成本计价、成本优化及投资控制的能力。
主干课程：建筑与市政工程估价、建筑装饰装潢工程估价、建筑水电安装及设备工程估价、道路与桥梁工程估价、土木工程施工、工程经济学、工程合同管理、工程项目管理、建设工程法规等。
就业领域：学生毕业后能够在工程（造价）咨询公司、建筑及市政施工企业、道路及桥梁施工企业、建筑装饰工程公司、工程建设监理公司、房地产开发企业、设计院、会计审计事务所、政府部门企事业单位基建部门等企事业单位，从事工程造价招标代理、建设项目投融资和投资控制、工程造价与控制、投标报价决策、合同管理、工程预（结）决算、工程成本分析、工程咨询、 工程监理等工作。
八、生物工程（湖北省一流本科专业建设点，湖北省战略性新兴（支柱）产业人才培养计划，湖北省省级教学团队，湖北省优秀基层教学组织）专业代码：083001
培养目标：本专业面向湖北区域经济发展，生物医药、食品轻工等行业经济发展及社会发展需求，培养掌握生物学基本理论知识、生物工程及其产业化的科学原理、工艺技术过程和方案设计及数字化管理等基础理论和技能，具备化学与生物相关领域工艺设计、物质检测分析、产品开发的基础能力，能在生物技术与工程领域从事工艺方案设计、产品生产及管理和新产品的研发等工作，具有科学的世界观、价值观和团队合作精神的高素质应用型人才，为社会输送德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
主干课程：生物化学、微生物学、细胞生物学、分子生物学、基因工程、微生物工程工艺原理、生物工程分析和检验等。
就业领域：生物产业是国家重点发展的七大高新技术产业之一，武汉光谷生物城汇聚了千余家生物相关企业，人才需求旺盛。毕业生可在医药卫生、食品轻工、现代农业、化工能源、生态环保等行业的政府职能部门、科研院所、生物科技公司、生物制品公司等企事业单位，从事产品研发、工艺设计、检验检测、技术管理、产品推广、PPP投资等工作。本专业多年保持近100%的就业率的同时持续创造高考研录取率，毕业生可对口就业，亦可继续深造。
九、环境工程（湖北省高等学校专业综合改革试点专业，湖北省省级教学团队，湖北省优秀基层教学组织）
培养目标：本专业致力于培养符合国家社会主义现代化建设需求的高素质应用型人才，学生将全面协调发展德、智、体、美、劳等各方面素质。具备扎实的自然科学基础，系统掌握环境工程专业的基本理论知识和实践技能，经过工程师基本训练，具备解决复杂环境工程问题的综合能力，在环境工程设计、环境监测与评价、环境工程施工及运营管理、环境工程研究等领域，胜任设计、管理、教学和研发等专业工作；具有可持续发展理念、良好团队协作意识及交流沟通能力，能立足湖北，服务长江经济带，辐射全国及区域行业发展，具有高度社会责任感和职业使命感。
主干课程：环境工程微生物学、环境监测与实验、环境工程原理、固体废物处理与处置、水污染控制工程、大气污染控制工程、物理性污染控制、环境影响评价等。
就业领域：本专业毕业生就业前景广阔，凭借多年积累的踏实工作作风、卓越的专业技能和全面的个人素质，毕业生深受用人单位的欢迎，就业率持续保持在94%以上。就业渠道多样化，毕业生可选择在国有大型企业及环保行业内的知名民营企业、政府环境管理部门及环境监测机构、环境工程设计院和咨询公司、环境保护非政府组织（NGO）和国际环保机构、高等教育机构和科研院所等领域发展。此外，每年约20%的毕业生选择继续深造，他们或赴海外知名学府留学，或在国内双一流高校及著名科研院所攻读更高层次的学位。在毕业后的五年内，大量毕业生在各自的工作岗位上表现出色，成长为技术创新、工程设计、运营管理等方面的骨干，为企事业单位的发展贡献个人力量。
十、英语（校级品牌专业） 专业代码：050201
培养目标：本专业适应社会经济发展需求，立足湖北，面向中部，辐射全国，旨在培养思想政治觉悟高，适应新时代国家经济建设和社会主义发展需要，国际视野开阔，专业相关知识牢固，英语基本功扎实，具有宽厚的人文素养和一定跨文化交际与沟通能力, 有较强团队合作意识，能综合运用所学的专业知识和技能在外事、外贸、司法、文化、教育、旅游等领域从事英语口笔译、对外交流及教学研究与管理等相关工作的高素质应用型人才，为社会输送德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
主干课程：综合英语、高级英语、口语、听力、阅读、笔译、口译、写作、英美文学、语言学、第二外语等。学生在修好本专业课程的基础上还需选修指定的专业方向（英语经贸、英语教育、英语翻译）课程。如: 商贸英语函电、电子商务；英语教学法、教育学；应用翻译、计算机辅助翻译等。
就业领域：英语专业是一个厚基础、宽口径、重视培养学生语言技能和人文素养的专业，各个专业方向之间互通性强，就业面广。我校英语专业毕业生年平均就业率达90%以上，可在涉外机构、外商投资企业、跨国公司、银行、保险、海关、新闻出版、教育、科研、旅游等部门从事翻译、研究、教学和管理等工作，或考研深造、留学和海外就业。
十一、财务管理专业（校级优势专业） 专业代码：120204
培养目标：本专业培养适应社会主义市场经济发展需要，具备创新精神和良好职业素养，系统掌握财务管理基本理论，通晓公司理财实务并具有较强的涉税业务处理能力的高级应用型人才。
    主干课程：财务管理、税法、证券投资学、融资学、公司战略与风险管理、审计学、高级财务管理学、财务管理案例分析、企业纳税筹划、企业内部控制、RPA财务机器人、Excel在财务中的高级应用等。
    就业领域：企事业单位、政府机关、社会团体、从事会计核算、财务管理、税务处理、基础金融及相关经济管理工作。
十二、会计学专业（湖北省专业综合改革试点专业，校级品牌专业，校级一流本科专业建设点） 专业代码：120203K
培养目标：本专业培养适应会计智能化发展、地方经济高质量发展和区域产业结构调整需求，具备人文素养、科学精神、诚信品质、创新精神和社会责任感，掌握会计、审计的知识和能力，熟悉“大智移云”等新一代信息技术，有较强团队合作意识、交流沟通能力和国际视野，能在各类企业、行政事业单位及其他部门胜任会计及相关工作的高素质应用型人才，为社会输送德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
主干课程：财务会计学、管理会计学、审计学、企业内部控制、财务大数据基础、财务共享实务、RPA 财务机器人、大数据审计等。
就业领域：各类企业、行政事业单位及其他部门从事会计、审计及相关工作。
十三、市场营销专业（湖北省一流本科专业建设点，荆楚卓越经管人才项目专业，省级教学团队，省级优秀基层教学组织，省级实习实训基地） 专业代码：120202
培养目标：本专业适应数字经济发展需求，培养拥有人文与科学素养，具有较强社会责任感，系统掌握市场营销专业知识，具有英语、计算机和商务数据分析等应用能力，具有传统营销和数字营销管理等专业能力，团队合作和沟通交流能力较强，能够在各类企事业单位，政府部门等从事营销管理和新媒体营销运营等工作的高素质应用型人才。
主干课程：现代企业管理、人力资源管理、市场营销学、市场研究、整合营销传播、企业战略管理、客户关系管理、商务数据分析与应用、数字营销、大数据营销概论、数字化产品运营、新媒体营销理论与应用、直播营销理论与实务、新媒体文案创作、新零售管理、短视频拍摄与剪辑、电商数据化运营等。
就业方向：能够在企业、事业单位及政府部门从事市场研究、全渠道运营与管理、营销管理、新媒体营销策划及运营等工作。
十四、金融学专业（校级优势专业）  专业代码：020301K
培养目标：本专业适应数字经济发展需求，培养具有人文素养、科学精神、诚信品质、创新精神和社会责任感，系统掌握金融学专业知识，熟悉金融机构运作模式，通晓各类金融业务操作流程，具备金融产品创新与运营能力的高素质应用型金融人才。
主干课程：金融学、国际金融学、商业银行经营管理、证券投资学、衍生金融工具、公司金融、个人理财、投资基金项目模拟、大数据金融、数字金融、金融产品创新与运营。
就业领域：各类银行、证券公司、保险公司、金融科技公司和金融管理部门从事金融业务和金融管理工作。
十五、国际经济与贸易 （湖北省本科高校综合改革试点专业，校级优势专业）专业代码：020401
培养目标：本专业培养适应外贸产业发展和地方经济高质量发展需求，具备扎实的经济学、国际贸易、跨境电商、大数据等方面的理论基础知识，系统掌握国际经济与贸易专业知识和业务操作技能，具有英语、计算机等应用能力和持续学习能力，以及较强的团队合作意识和交流沟通能力，有一定国际视野，能在涉外企事业单位、政府机构、银行及其他部门从事外贸实务与管理、跨境电商、数据分析等相关工作的高级应用型人才。
主干课程：经济学原理、现代企业管理、国际贸易实务、跨境电商理论与实务、跨境电商数据运营与管理、商务数据分析与应用、商贸英语会话、国际商法、Python程序基础与应用、跨境电商实训等。
就业领域：政府涉外部门及事业单位、海关、跨国公司、外贸类企业、国际金融机构等从事国际贸易、跨境电商、电商直播、大数据分析、国际运输、货运代理、产品营销等工作。
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